

十年之变

大时代的西昌历史记忆

[2007-2016]

特别报道

打赢社会生态的攻坚硬仗

中共西昌市委宣传部策划

2018年12月6日 星期四

主编 沈毅 责编 尹晓寒 校对 翁姑几几

西昌都市报

06

(上接 05 版)

开展“一覆盖”工作,在全市各村、社区全覆盖开展党旗飘扬安宁河畔先锋示范行动,通过开展“亮身份、作表率、连民心、强堡垒、活源泉”五大活动,努力发挥党组织整体功能。

“三清”是基础,专项行动中西昌坚持问题导向,让“三清”成为推动专项行动的钥匙,从源头上解决基层治理软弱涣散问题。“五建”是载体,坚持群众导向,以“五建”破解基层基础工作薄弱难题,从根本上激活基层组织的内生动力。“一覆盖”是机制,树立制度导向,以“一覆盖”作为基层组织长效长期发挥作用的引导引擎,推动基层社会治理善作善成、长治久安。

准确把握工作方法,在专项行动中,全市党员干部准确把握了重点内容和关键环节,有序有力地开展了相关工作。有效解决了有人理事、有能力办事、有钱办事、有阵地办事、有制度理事等问题。



固本强基全面夯实基层基础

“三清五建一覆盖”专项行动,西昌分三批次推进,标本兼治巩固成效。通过分析研判、摸清摸透各村、社区运行状况,找准存在问题,找对发展路径,建强党员干部队伍,规范决策执行机制,全面夯实基层基础,为建设现代化生态田园西昌提供坚强保障。

2015年8月24日,专项行动在小庙乡开始试点。通过为期一个月对小庙乡7个村65个村民小组的财务、事务、法纪进行集中清理,小庙乡共清理出4大类50个问题,进一步加强了村干部的规矩意识和法律意识。

在取得试点经验后,西昌在全市其他224个村、27个城市社区、10个集镇社区全面推开专项行动。

在此期间,包括来自专业会计师事务所工作人员在内的工作组,进村入组开展工作,确保了专项行动的成效和质量。

范围广、时间紧、任务重,为增强活动效果,西昌市委组建由市委书记任第一组长、市委副书记任组长的领导小组,下设领导小组办公室和4个工作组,由5名市委常委牵头。

经过清理工作,共清理出基层财务管理问题1691项,清理出村、社区集体资产1335项,建立完善“三资”管理台账187本。

“通过财务清理,给很多干部敲响了警钟,基层干部懂得了公私分明,辨清了姓‘公’还是姓‘私’的问题,办事更加务实了,风气更好了。”洛古波乡一位退休老干部说道。

小庙乡焦家村3组村民在耕地上违规搭建彩钢房屋,清事务工作组成员单位规建局协同小庙乡政府在10日内对房屋进行了拆除,并在原址上进行了复耕;拆除小庙乡袁家山村9组在集体土地(耕地)搭建彩钢房屋1100平方米,进行复耕,并对9组组长曾平进行诫勉谈话……

清事务工作主要检查社会经济发展及公益性事业发展情况,社会稳定及信访工作情况,违规搭建房屋、转让集体土地情况等。

通过清事务,西昌清理出基层事务管理问题1034项。同时,西昌加强村规民约建设,187个村(社区)村规民约得以完善。

“我们根据村民实际情况拟定村规民约,比如反对高额彩礼和铺张浪费等行为。这些规定减少了农户的负担,受到群众拥护。”荞地乡一名纪委干部说。

2015年12月,“清法纪”工作组收到群众举报信,举报樟木箐乡中安村2组组长王某于2011年至2015年期间多次收取杨某等人好处费共20余万元。王某在收取了好处费后,便默许无序流动人员在中安村违章建房。工作组接到举报后,立即安排专人进行调查,确认该村组干部私下收取了每人4000元到上万元不等金额,最终,王某被查处。这是西昌“清法纪”工作成果之一。

清法纪工作主要通过对党的十八大以来村、社区干部遵纪守法情况进行专项检查和清理。

通过“五建一覆盖”,西昌进一步摸清了村(社区)“两委”班子在总体运行、团队协作、执行“三务”公开等6个方面的基本情况,成立村(居)监督委员会270个,建立活动阵地39个,恢复乡镇中心党校10所,培训村、社区支部书记、主任300余人次,新选并登记入库村、社区后备干部637名,形成发展壮大村集体经济方案159个,进一步强化了基层党组织建设。



安哈镇村民在乡村农家书屋查阅农业种植科学技术书籍。



西昌市各乡镇在村民中加强“三清五建一覆盖”宣传力度。

民胜乡乡村集体经济正逐步壮大。



为西昌“黄金十年”发展注入新动力

据了解,在“三清五建一覆盖”专项行动刚刚开始时,有不少议论,基层干部们认为,市委开展这项专项行动,是对基层干部的不信任,是故意来“找茬”的。然而,在工作组开展工作后,特别是市领导主动找村干部谈心谈话,这些基层干部转变了观念,认识到专项行动的意义,意识到规范、纠正错误,不仅对发展有利,更是从政治上关心爱护大多数干部的重大举措。

此后,在专项行动中,西昌基层组织对查找清理出的问题不回避、不畏惧,敢于动真逗硬,以壮士断腕、刮骨疗毒的勇气和知耻而后勇的精神,直面错误,立查立改立惩,真正做到所有干部严守底线、不越红线。同时,还让广大村民群众在得到实惠的基础上,对近几年党在农村的一系列线路、方针、政策有进一步的了解和认识,对相关法律、法规进一步学习,综合素质得到显著提升,从而对党心存感恩、对法律心存敬畏。

按照“标本兼治,巩固成效”的要求,基层组织从建立规范高效的农村工作运行机制入手,不断加大村级财务监督管理力度,推行村务公开和民主管理制度,建立村干部离任审计、责任

审计和责任追究制度,夯实基层基础,从而达到创新管理制度并建立长效机制的目的。

“三清五建一覆盖”专项行动摸清了村、社区基本情况,进一步掌握了村、社区干部履职情况、班子运行情况、集体“三资”和负债情况,找准了各村、社区存在的突出问题;解决了一批突出问题,按照边查边改、立行立改的要求,建立健全《村(社区)工作经费管理使用暂行办法》等规范性文件23个,对发现的涉嫌违法案件进行立案调查;建强了村、社区党组织,通过加强党组织规范化建设,全面加强基层党员干部队伍教育管理,及时发现、培养和储备村、社区后备干部,提升了村、社区党组织的政治引领和服务功能。

“三清五建一覆盖”专项行动的开展,备受人们关注,市民纷纷为此举点赞,受到州内外各级主流媒体采访报道,被评为2015年度“影响西昌十大事件”之一。

一股股强劲的动力从各个基层组织喷薄而出,一缕缕清新的风气在西昌大地之上激扬,一个个喜人的变化不断在城乡之间涌现……“三清五建一覆盖”专项行动,为西昌“黄金十年”发展,注入源源不断的新动力。